

# 企业年报

## 一、企业概论

贵州航空投资控股集团有限责任公司（简称“航投集团”）是2018年2月6日经贵州省人民政府批复，在原贵州省机场建设投资有限公司的基础上重组成立的省属国有大型独资企业，注册资本100亿元，也是全省首批战略性重组的国有企业之一。

航投集团下属多彩贵州航空有限公司，贵州航投建设有限责任公司、贵州临空经济发展有限公司、贵州航投通用航空有限公司和贵州民航教育产业有限责任公司等五家全资子公司，参股贵州航空公司、保利久联控股集团公司、贵州省机场集团公司。按照省委、省政府赋予的职能职责，航投集团积极发挥民航基础设施建设和临空经济产业发展的投融资建设平台作用，不断改善投资环境、促进对外交流合作、完善航空运输网络，以引领航空业发展、助推全省临空经济建设为己任，服务贵州省经济社会发展和对外开放，聚焦“汇要素、提价值、促发展”三大发展目标，致力成为贵州民航资源的整合者、资源价值的创造者及航空经济的引领者，构建“一核心三支柱两平台”（“一核心”是航空运输板块，“三支柱”是机场建设、临空经济、通用航空板块，“两平台”是投融资、民航教育产业平台）的航空产业生态圈，逐步做实、做优、做强、做大贵州民航事业。

## 二、企业参与办学总体情况

2019年7月，贵州航空投资控股集团有限责任公司与贵州开放大学（贵州职业技术学院）合办航投航空学院，本着“立足长远、依托带动、互利共赢”的原则，采取“产教融合”的办学模式，共同成立航投航空学院。

学院以民航安全技术管理、航旅服务与管理两大省级重点专业群为主体，致力于培养具备航空专业和旅游专业相关理论知识、专业技能的服务于民航业、旅游业、酒店业的一线高素质应用型技能人才。学院开办全日制大专（高职）学历教育为主，同步举办非学历教育、技能培训等，现已开设民航安全技术管理与服务、空中乘务、飞机机电设备维修、旅游管理、应急救援技术五个专业，于2019

年9月实现首批招生，现有在校生3217人。

### 三、企业资源投入

#### (一) 共建贵州民航运教融合实训基地

2020年10月，为满足航空学院实训教学需求，夯实基础设施条件，航投集团投资1.78亿在贵州职院建设贵州民航运教融合实训基地，共建产教融合实体化的运营平台

2022年8月，贵州航空投资控股集团有限责任公司、贵州开放大学（贵州职业技术学院）与贵州省机场集团有限公司三方共同签署贵州民航产业学院和产学研教育基地战略框架协议，拟通过企业方土地资源、产业资源在双龙航空港经济开发区建设贵州民航产业学院及产学研教育基地。



图1 贵州民航运教融合实训基地建设情况

#### (二) 共享人才资源

目前，校内专职教师共59人，其中高级职称8人，博士1人，内培博士3人，高级职称比例为13.6%，硕士以上学历比例为60%，双师型教师占比超过70%，其中，企业专职教师2人，分别全职担任航空学院院长和副院长，既担任企业的高管又是负责学院综合管理的实际负责人，树立了全省职业院校校企合作新范式。

## 贵州职业技术学院文件

校聘字〔2019〕1号

### 关于聘任于海为航空学院院长的决定

各部门、各学院：

根据学校与贵州航空投资集团有限公司战略合作协议，经贵州航投集团党委推荐，学校党委研究，决定聘任于海同志为航空学院院长。



送：校领导

抄送：贵州航空投资集团

贵州职院办公室

2019年9月27日印发

## 贵州开放大学文件 贵州职业技术学院

校聘字〔2022〕1号

### 关于聘任姚茂春同志为航空学院副院长的通知

各学院、各部门：

根据学校与贵州航空投资集团有限公司战略合作协议，经贵州航投集团党委推荐，学校党委研究，决定聘任姚茂春同志为航空学院副院长。

特此通知



贵州开大（贵州职院）办公室

2022年4月2日印发

图2 聘用合作企业专业人才共同管理学院

## 四、企业参与教育教学改革

自2019年至今，航投集团与航空学院坚持互通有无、资源融通、优势互补，专业教师下企业，能工巧匠进课堂，已初步创建一支“双师双能型”教学团队。校内专职教师59人均有相关行业工作经验，企业兼职教师队伍20人均为行业专家或高级技能人员，校企教师共同参与专业教学活动、制定人才培养方案、编写工学结合教材、讨论校内外实训基地、申请科研课题、参与新工艺和新技术研发。

2021年9月，航投集团与贵州开放大学（贵州职业技术学院）作为理事长单位搭建贵州航空职业教育联盟的社会化服务平台。联盟以贵州省教育厅、贵州省发改委、贵州省国资委、民航贵州安全监督管理局作为指导单位，由中国航空运输协会、中国航空运输协会、中国民用机场协会和全国航空职业教育联盟作为合作单位，以及3家行业协会、2所优质高等院校、8所重点高等职业技术院校、2所特色中等职业技术学校和19家龙头企业，共32家单位强强联合组成，该联盟在我校与航投的共同努力下，不断推进“政校行企”四方联动，在开展社会化服务方面发挥出了群聚效应与规模效应。



图 3 共建职教联盟名师库



图 4 企业教师到校授课

航投集团与航空学院合作开设“黔匠精英”班，全面开展“校中有企、企中有校、校企同质、融合发展”的企业新型学徒制育人模式。经过三年的实践探索，逐渐形成了“四方共育、四融共生”人才培养模式，助推了学校、企业、产业、经济区的融合发展，形成了职业教育服务临空经济区可复制、可推广的协同育人范式。

航投集团与航空学院对接临空产业，推进高水平专业群建设，民航安全管理专业群、旅游管理（航旅服务）专业群获得省级专业建设立项、省级兴黔富

民计划立项。教学团队在各类技能大赛和学术研究方面硕果累累。2021 年民航安全技术与服务教师教学团队获得全国职业院校技能大赛教学能力比赛二等奖 1 项，2022 年飞机机电设备维修教学团队指导学生获得贵州省第一届职业技能大赛一等奖 1 项，空中乘务教学团队指导学生获得贵州省大学生创业计划大赛一等奖 1 项。

2022 年，航投集团与航空学院共同成立了通用航空教育研究中心、乡村文旅发展研究中心、民航安全技术管理博士工作站、航空安全运行技术研究院、无人机应用研究院。其中，民航安全技术管理博士工作站成员完成专利 2 项、著作一部，省级技能竞赛获奖 2 项；乡村文旅发展研究中心赴黔东南岜沙苗寨、肇兴侗寨等进行调研，对乡村旅游发展新常态、乡村旅游发展新业态、旅游人才培养、后疫情时代旅游业发展现状以及后疫情时代乡村旅游高质量发展该如何破局等获得详细的调研报告；无人机应用研究院完成执照培训 464 人、青少年培训 532 人，学校科普培训 294 人，社会科普培训 200，合计 1490 人。



图 5 校企合作开展无人机青少年科普培训